《阿合奇县国土空间总体规划（2021-2035年）》编制说明

根据政务公开公示要求，现对《阿合奇县国土空间总体规划（2021-2035年）》作以下说明：

根据《中共中央国务院关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见》，自然资源部、自治区自然资源厅关于国土空间规划编制的工作部署和要求，阿合奇县人民政府于2020年启动了《阿合奇县国土空间总体规划（2021-2035年）》（以下简称《规划》）的编制工作。

《规划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，全面落实以习近平同志为核心的党中央关于国土空间开发的新理念新思想新战略，深刻把握中国式现代化内涵，用现代化的国土空间治理推动高质量发展、创造高品质生活、实现高水平保护。项目自启动以来，开展了深入的调研分析，完成了双评估、双评价工作，并开展多项专题研究。2022年完成了“三区三线”划定工作，并于2023年4月1日颁布实施。《规划》在征求县直各部门及公众意见后，通过了县人民政府组织的政府常务会、自治州自然资源局组织的初步审查。目前，《规划》经多次修改完善后形成报批稿报自治区人民政府审批。

《规划》主要包括五大部分内容，汇报如下：

（一）底数和底图：以“第三次全国国土调查”2020年变更数据为基础，对用途分类进行细化与转换，叠加历史数据与空间性管理数据，构建阿合奇县国土空间现状的“一张底图”，研判国土空间功能结构构成情况，摸清家底。

（二）现状分析与形势研判：阿合奇县位于新疆维吾尔自治区西部的天山南脉腹地，克孜勒苏柯尔克孜自治州北部。有着“中国玛纳斯之乡”、“中国猎鹰之乡”、“中国库姆孜之乡”的美誉，也是具有独特地域风情的多民族聚居之地。《规划》在对阿合奇县域进行全要素调查的基础上，开展了全面的规划评估与基础研究工作，识别阿合奇县当前发展过程中存在的主要问题。

（三）战略目标与发展策略：落实国家新型城镇化、中央三次新疆工作座谈会、自治区的工作部署与克州近年来的要求，结合阿合奇县的发展特征与潜力，将阿合奇县定位为“边境安全城市，文化旅游城市，河谷生态宜居城市”，并提出了相应的城市职能，构建了特色化的指标体系。为有效落实发展定位与目标，《规划》提出了“推进区域协调发展”、“构建国土空间格局”、“保护与利用资源要素”、“国土综合整治与生态修复”、“强化基础设施支撑系统”、“文化融城的柔性城市”、“保障规划实施传导”等七大发展策略。
（四）县域国土空间格局：从保护与保留、开发与利用两个视角，划定国土空间规划分区，构建“一谷两片，两脊一水，一心两珠”的开发保护总体格局。有序合理划定生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线。优先划定永久基本农田，保持生态保护红线总体稳定，遵循自然地理格局，确保城市在避让资源环境底线、灾害风险、历史文化等限制性因素的基础上，实现紧凑发展和节约集约，合理划定城镇开发边界。并进一步对人口与城镇化、产业发展、城镇体系、镇村布局、公共服务、历史文化保护、旅游发展、交通体系与重大基础设施等内容进行了分项研究。

（五）中心城区国土空间格局：按照“有机协调、多元增长”的发展思路进行中心城区方案布局。强化对阿合奇县-阿克苏产业协同，强化与阿合奇县-阿克苏之间的交通联系；在“北拓”建新区、“西延”促旅游、“南控”保安全、“东缓”留后劲、“中调”优功能的发展方向指导下，形成了“两岸双心、三轴五区”的功能结构与空间布局，并从多个方面完善中心城区支撑系统，包括构建多层级功能完备的公共服务设施体系、构建便捷可达的绿地与开敞空间体系、建立特色空间体系、进一步推进城市更新、夯实市政与交通基础设施等。

迈入新时代、开启新征程。坚持党对规划工作的全面领导，《规划》以“建设安全、文化、绿色、发展、和谐、幸福的阿合奇”为愿景，力图发挥国土空间规划的战略引领和刚性管控作用，有效提升国土空间治理能力，推动阿合奇县经济社会发展更高治理质量、更有效率、更加公平、更可持续。
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